

# 反不正当竞争法(修订草案)将如何影响你我生活?

□新华社记者 于佳欣 赵文君

如何应对互联网恶意竞争?离职员工泄露商业秘密怎么办?不正当竞争行为与诚信有何关系?对于这些新现象新问题,22日首次提交全国人大常委会审议的反不正当竞争法(修订草案)作出了规定。这部时隔24年首次修订的法律,将给我生活带来怎样的影响?

拟明确强迫用户卸载合法网络产品属违法行为

【修订内容】增加了互联网不正当竞争行为条款,规定经营者不得利用技术手段在互联网领域从事影响用户选择,干扰其他经营者正常经营的行为,包括未经同意,在其他经营者合法提供的网络产品服务中插入链接,强制进行目标跳转;恶意对其他经营者合法提供的互联网产品和服务实施不兼容等。

【专家解读】中国人民大学法学院教授刘俊海说,新增的互联网领域反不正当竞争是这一法律修订草案的一

大亮点,可以有效避免互联网领域的劣币驱逐良币现象,保护企业创新的积极性。

【生活链接】你一定遇见过这样的情况:网上点击一个链接后,马上跳转到另外一个毫不相关的页面,甚至可能染上病毒,进入一个浏览器,必须要下载指定软件,不知不觉电脑上装了一大堆类似软件,运行速度越来越慢。相信法律的出台将逐渐让这些令人头疼的问题成为历史。

员工离职后泄露商业秘密将受罚

【修订内容】加强商业秘密保护,增加规定商业秘密权利人的员工、前员工侵犯商业秘密的情形,增加规定国家机关工作人员、律师、注册会计师等专业人员对履职过程中知悉的商业秘密的保密义务。

【专家解读】刘俊海说,员工跳槽带走商业机密的案例增多,因此加大对公司商业秘密保护力度很有必要。这一条款既有助于增强员工对企业的忠诚度,也有助于打造企业诚信,促进企业间的公平竞争。

【生活链接】一种跳槽背后有一千

种不一样的原因:个人长期得不到提拔,公司不给股权激励,最大上的是被竞争对手用高薪挖走,看中的是你手中掌握的商业秘密。今后即使用人单位合同中明确这一内容,泄露商业秘密的行为也将受到反不正当竞争法的制约。而且一旦违反,受罚的不仅是你个人,还有你的新东家。

使用未注册驰名商标也将受罚

【修订内容】增加规定将他人注册商标、未注册的驰名商标作为企业名称中的字号使用,误导公众的,属于不正当竞争行为。

【专家解读】上海交通大学竞争法律与政策研究中心主任王先林说,抢注商标行为既不道德也不合法,破坏了消费者的知情权和选择权,损害了公平交易,条款对此进行充实和调整,应当为点个赞。

【生活链接】不少企业由于缺乏商标注册理念,有的申请了名称权,却没申请商标权,导致后来频遭商标维权之战。今后拿别人没有注册的驰名商标为己所用,不管再怎么巧妙包装,都

将受到法律惩罚。网上是假冒侵权的泛滥之地,商人们可要更加注意了。

不正当竞争者将纳入诚信惩戒范畴

【修订内容】经营者同时承担民事赔偿责任和缴纳罚款,其财产不足以同时支付时,优先承担民事赔偿责任。鉴于信用在市场竞争中的特殊重要作用,修订草案增加了对违法行为人的信用惩戒。

【专家解读】王先林说,修订内容的两大亮点就是民事责任优先和信用惩戒。前者体现了更加注重保护消费者权益。诚信则是具有中国特色的法律创新,通过将违法人纳入黑名单,加大违法成本,倒逼企业自觉遵守公平竞争。

【生活链接】信用惩戒被不少专家看作是除民事、行政、刑事责任的第四大法律责任。今后,从事不公平竞争的违法行为人受到行政处罚的,将被记入信用记录,在申请银行贷款、乘坐飞机等交通工具等多个方面受到限制,成为伴随一生的失信烙印。

(据新华社北京2月22日电)



## 全国多地出现降雪天气

2月22日,河北省武强县县城居民在路边用积雪堆雪人。2月21日至22日,全国多地出现降雪天气。  
新华社记者 李晓果 摄

## 速读天下 SUDUTIANXIA

- 王岐山在中央巡视工作动员部署会议上强调提高政治站位和政治觉悟 推动巡视工作向纵深发展
  - 十二届全国人大常委会第二十六次会议在京举行
  - 2017年金砖国家协调人第一次会议将在南京举办
  - 13省市区优秀非物质文化遗产将集中亮相河南
  - 我国在肺癌、白血病等领域打破国外专利药物垄断 新药创制专项迎丰收
  - 中国记协举办新闻茶座展望2017年中国经济
  - 中共中央台办、国务院台办原副主任龚清概受贿案一审开庭
  - 各地铁路公安机关春运期间破获倒票案件1636起
  - 今年全球唯一一次日环食26日将在南半球上演
  - 国家艺术基金启动新年度申请资助项目评审工作
  - 春运40天全国共发送旅客29.81亿人次
  - 国家体育总局游泳中心:宁泽涛违规违纪调整回原单位
- (均据新华社电)

## 国台办:坚决反对任何国家对台军售

据新华社北京2月22日电(记者 查文晔 齐湘辉)国务院台办发言人安峰山22日在例行新闻发布会上应询表示,台湾问题是中国的内政,我们坚决反对任何国家对台军售或是与台湾搞军事合作,这一立场是众所周知的。

对于台湾方面能否出席今年的世界卫生大会及国际民航组织会议,安峰山在答问时表示,我们对于台湾参与国际组织活动的立场是非常明确的,即在一个中国原则下,通过两岸协商作出安排。

有记者问,据报道,台当局启动制造战机的政策引发质疑,有台防务部门官员称,维持两岸关系稳定才是维护台海和平的关键,不应将资源投入制造军备,挤压其他民事预算,动摇台湾的根本。请问发言人对此有何评论?

安峰山表示,两岸关系和平发展才是台海和平稳定的根本保障。搞“台独”分裂是和台海和平背道而驰的。任何以武拒统的行为只会给两岸同胞造成巨大的伤害。这样的作为是不可能得逞的,必将遭到两岸同胞的坚决反对。



## 传承非物质文化遗产从娃娃抓起

2月22日,武强县第一幼儿园的老师在为孩子们介绍武强年画代表作《大花瓶》。为了更好地传承与发展武强年画,近年来,武强年画博物馆与武强县内各重点中小学和幼儿园开展“非遗传承 馆校共建”活动,开展武强年画大讲堂、年画兴趣班、小小讲解员培训等活动。  
新华社记者 李晓果 摄

## 15个一线和热点二线城市新房价格多数环比下降

据新华社北京2月22日电(记者 陈伟伟)国家统计局22日发布数据,1月份,15个一线和热点二线城市中,11个城市新建商品住宅价格环比下降,北京、杭州、成都价格环比持平,广州环比上涨0.6%。

11个新建商品住宅价格环比下降的城市分别是:天津、上海、南京、无锡、合肥、福州、厦门、济南、郑州、武汉、深圳,降幅在0.1至0.5个百分点之间。

数据显示,1月份,北京、广州、福州、郑州、杭州等城市价格环比上涨。15个一线和热点二线城市因地制宜、因城施策实施房地产调控政策以来,市场变化明显,房价持续趋稳回落。国家统计局城市司高级统计师刘建伟分析。

国家统计局当天还发布了1月份70个大中城市住宅销售价格统计数据。刘建伟介绍,从环比看,一二线城市房价基本止跌。

## 教育部欲为学区房降温

新华社北京2月22日电(记者 胡浩)针对学区房被热炒等现象,教育部22日发出通知要求,各地要在教育资源配置不够均衡、群众择校冲动强烈、学区房问题突出的地方,稳妥推进多校划片,新旧片区变化要设置合理的过渡期限。要落实优质高中招生指标合理分配到区域内初中的比例不低于50%的要求,并向薄弱学校、农村学校倾斜。

在《关于做好2017年义务教育招生入学工作的通知》中,教育部要求,今年19个副省级以上重点大城市各区(县)要实现100%的小学、95%的初中划片就近入学。经审批的初中特长生招生比例,控制在区

(县)初中总招生人数的5%以内。

通知强调,免试入学是义务教育的基本原则,适用于所有公办、民办义务教育学校。学校不得通过举办相关培训班或与社会其他教育机构进行合作,提前选拔、特殊培养学生;不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书或学习等级等作为招生入学依据或参考。对于报名人数超过招生人数的民办学校,在现有工作基础上,可以引导学校采取电脑随机派位方式招生,不得采用统一笔试或者任何变相形式的统一知识性考试方式选拔生源。

对于近来逐渐兴起的现代私塾,教育部提出,义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童、少年必

须接受的教育。就读小学一年级儿童的截止出生年月由省级教育行政部门根据法律规定和实际情况统筹确定。要高度关注接受私塾、读经班等社会培训机构教育的学生,对于因身体健康等原因确需缓学的,父母或其他法定监护人应向县级教育行政部门提出申请,获批准后方可缓学,不得擅自在家学习替代国家统一实施的义务教育。学生被学校招收后,原来已有学籍的,接收学校要通过全国学籍系统为学生转接学籍,实现人籍一致;原来没有学籍的,要为新生新建学籍。学生没有到校报入学的,学校不得通过招生程序将其学籍注册成正式在校生。



## 春暖花开游人来

2月22日,人们在昆明市捞鱼河湿地公园盛开的油菜花前自拍留影。近日,云南省昆明市阳光明媚,气候宜人,人们纷纷走出家门,赏花赏景,尽享好时光。  
新华社记者 蔺以光 摄

## 福彩快讯

### 福彩刮刮乐3D游戏为彩民送 双重彩蛋

本报2月22日讯 自2017年情人节开始,福利彩票刮刮乐3D游戏特为全区彩民送上 双重彩蛋。

2月14日 3月14日期间,凡是购买 闪耀钻石 系列彩票的彩民,用 福彩刮刮乐 官方客户端扫描彩票玩法区中的促销二维码,集齐 幸、福、到、永、远 5个字符并兑

换抽奖码,就有机会获得1克拉的钻石。活动期间总计送出102颗钻石。2月14日起,我区3D游戏1000万元派奖,派奖活动直至派奖奖金用完为止(若最后一个派奖日派奖金额不足,则从调节基金中补足当日派奖奖金)。

(小叶)

## 内蒙古自治区成立70周年成就展 向社会征集图片、史料、老物件公告

内蒙古自治区成立70周年成就展 将在今年8月举办,为见证自治区发展进程,现向社会公开征集图片、史料、老物件。

### 一、征集内容

1. 主要围绕能够反映自治区70年来各行各业发展成就的图片。
2. 城市和农村牧区的基础设施建设、自然风光、精神风貌及老百姓生活的新旧对比图片。
3. 自治区发展进程中的历史史料、文献、文件等资料,以及各类票证、载有历史记忆的相关证件,如:结婚证、土地证、房契、家谱、营业执照等。
4. 见证老百姓生活的老物件,如:日用起居用品、家什家具、生产工具、日用杂项,以及体现民族文化的节俗、风俗的物品等。

### 二、征集要求

1. 图片作品不可修改图像内容,仅可调整亮度及对比度,每幅作品在5MB以上。

2. 图片作者必须是所提交作品的唯一版权所有。

3. 史料要真实,并标明出处;老物件要传承有序,能讲出故事,并具有一定的代表性。

### 三、征集方式

1. 自治区成立70周年成就展是公益性展览,本次征集方式主要是捐赠和借展,并视情况给予一定奖励。
2. 图片要附说明、拍摄时间、地点、作者、联系电话;史料、老物件要附照片、相关说明以及联系电话。
3. 如经审定采用,将电话通知并办理捐赠证书、借展协议等相关手续。
4. 报送时间截止到4月30日。
5. 报送邮箱: zlyj2016@126.com

联系人 赵静波 石慧  
联系电话 0471 4910109 4914510  
内蒙古自治区成立70周年成就展领导小组办公室  
2017年2月16日

## 春节期间我区餐饮市场平稳 大众餐饮空前火爆

2017年春节期间,全区餐饮市场红红火火,许多热门的饭店早在春节前一周就出现了一桌难求的火爆场面。餐饮行业为全区人民创造了浓浓的年味,增添了节日的喜悦,提升了百姓的幸福感。

春节期间我区餐饮市场运行平稳,整体呈现出大众餐饮人气高、餐饮企业收入高的总态势。据不完全统计,全区春节黄金周期间餐饮销售收入达40.3亿元,比去年同期增长14.1%;客流量、人气指数同比增长30%。

大众餐饮市场成为消费主战场。春节期间开业的多为大中型餐饮企业,受年俗文化刺激影响,开业的饭店均呈火爆状态。家庭聚餐使得大众消费成为春节餐饮市场的主流。部分餐

饮企业采用分时段用餐和提高资源利用率的方式来缓解客流。

百姓消费能力的提高及消费心理的转变进一步推高了餐饮消费的峰值。以前过春节人们习惯在家里团聚就餐,随着生活水平的提高,部分群众更倾向于在饭店聚餐以节省时间和精力。同时,人们的饮食观念也由过去的“吃饱吃好”转变为“吃健康、吃时尚、吃环境、吃质量”,一定程度上也刺激了餐饮消费,推高了餐饮消费的峰值。

供给侧结构性改革推动了餐饮业转型。去产能、去库存使部分资金流和闲置楼盘转向餐饮业,新兴餐饮业不断发展,各大高档酒店积极适应经济发展新常态,按大众化消费心理和需求调整转型,转变服务理念

和服务方式。2017年春节期间我区餐饮企业加大力度推广创新产品,年夜饭、风味礼盒、外送服务成为春节餐饮消费新热点。

对外宣传促销逐渐发挥作用。近年来,全区各层级举办的美食节、新媒体和传统媒体持续的对外宣传大幅提升了我们的旅游资源和美食在全国的知名度、美誉度。内蒙古冬季旅游的逐渐升温也为春节期间餐饮业带来大量客源,使餐饮业成为新常态下拉动地方经济发展的新亮点。

